

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

Tisztujtás előtt.

Szentes város képviselőtestülete holnap dönt, a megejtendő általános tisztujtással, hosszú jövőre a város összlakosságának sorsa, anyagi és szellemi ügyeinek intézése fölött.

Nagy és súlyos feladat az, mely e köteleesség teljesítésében a képviselőkre egyenként nehezu; olyan lelkiismereti kérdés, mely egyes választásnál is szívéhez—eszéhez egyaránt fér közel az embernek, annyival inkább, mikor a tisztikart a maga összességében kell megválasztani, azt a tisztikart, mely a város ügyeit vezetni, javaiban gazdálkodni van hivatva.

Ma azonban, még a szokottnál is nagyobb mértékben kell, hogy minden városi képviselő érezze a szavazatjoga teljesítésével járó lelkiismereti köteleességét, aki városa és polgártársai érdekeit, jóvoltát igazán a szívében hordja. Mert ma ott állunk, hogy viszsza tekinthetünk a mai tisztviselői kar felől hat éves működésére, sok tekintetben a legsivárabb mult-tal kell leszámolnunk, olyan mult-tal, mely e város vagyoni pusztulásának minden feltételét tárja elénk és a melyet ha az új választás eredménye mintegy szentesítene: ezzel azt a vagyoni pusztulást kellene a polgárságnak megpecsételve látnia, — amelyet, ha a mai garázda gazdálkodás a város javaiban tovább folyik — semmi földi hatalmaság el nem fordíthat tőlünk.

Hijába minden hazug jelszó, hijába minden tagadás az elvitázhatalan tényrel szemben, hogy a városi háztartás élén ma álló tisztviselők rövid néhány év alatt, a költségvetések törvénytelen túllépésével, adósságok özönét zúdították az adófizetők nyakába.

Százezer frtot haladó összeg már eddig is az a község, melynek mindmáig sehol semmi fedezete nincsen és amelyet végeredményben az adófizetőknek fog kelleni — a közterhek jelentékeny emelésével — lefizetniük, hacsak gyökeres változás nem következik be a városi közkormányzatban, mely egészségesebb szellemet vive be az adminisztrációba, józan gazdálkodással és a legszélso határig vitt takarékosággal igyekszik majd a nagyon is megbillent anyagi egyensúlyt helyreállítani.

Hogy milyen lelketlen, fejevesztett gazdálkodás folyt az utóbbi 3 év alatt a városnál és a törvénytíprás milyen eszközeivel halmozta ott —

mondhatni egész rendszeresen — adósságot adósságra: ezt sokszor volt alkalmunk szelöztetni.

A középítkezéseknél előleges reális költségvetés nélkül dolgoztak s minden ilyen építkezés jóformán még egyszer annyiba került, mint amennyit rá a költségvetésben részletes tervek nélkül előirányoztak. A pártjutalmak osztogatása detüre-borúra folyt. Am ha valami nemes célra vagy egy város szolgálatában elaggott egyén kérelme folytán akármí kegy-díj dolgában kellett és illet volna előállni, akkor a pénzt meggondolatlanul szórógató pártmarkok nyomban összezárulnak és ilyenkor aztán ugyancsak hangoztatják a takarékoság elvét, mely erényből egybeként egy szikrányi sincs meg bennük.

E szomorú, vigasztalan és elvitázhatalan tények tudatában indult meg alig pár hete egy egészséges mozgalom a városi képviselők körében, melynek célja: a holnapi tisztujtás alkalmát megragadni, hogy ezzel gyökeres változtatás essék a város kormányzásában.

Nem politikai pártszínezet szerint tömörültek e célra az illető képviselők. Politikailag sok köztük a nézeteltérés és ahol majd politikai jogokat kell gyakorolni, országos képviselőválasztáskor bizonyosan szembe fognak egymással állni — politikai pártállás szerint — ezek a városi képviselők. De ma nem lehet köztük erről szó. A közbizottság kívánalma, hogy a város jól felfogott érdeke és csakis ez vezessen minden képviselőt az elhatározásában, mikor általános tisztujtásról, tehát arról van szó, hogy kire bizak a város közigazgatásának, gazdálkodásának kormánygyeplőit.

És különösen köteleességük a helyi közkérdéseknek ilyen szempontból való megbírálása és mérlegelése a választott képviselőknek. Mert nem politikai megbízatást nyertek a választó polgárok bizalmából, kik őket azzal tisztelték meg, hogy érdekeik képviselését a közgyűlésen rájuk bízták, hanem megbízatást nyertek arra, hogy egész odaadással szolgálják a város javát, az összpolgárság érdekeit és gátat vetve minden pazarlásnak, ne a közterhek fokozására, sőt inkább azok apasztására törekedjenek.

Két polgármester-jelölt közt esik holnap választási harc. Ismerjük jól mind a kettőt, mert hasonló minőségben mind a kettő szolgálta már a vá-

rost. A képviselők megannyian ismerik őket és — józan ésszel, hígadtan, pártszenvédélytől el nem vakultan bírálvá őket, megalkothatja magának mindenki felölük a maga véleményét is.

Az egyik Balogh János, ma orsz. képviselője a városnak, régebben polgármestere volt. Polgártársai bizalma emelte fel polcra polcra mind magasabbra és mondhatnak rá akármí, azt az egyet senki nem mondhatja, hogy polgármester korában jó sáfára nem volt volna a város vagyonának, hűségese öre érdekeinek, vagy hogy polgártársai bizalmát valamiben megcsalta volna.

Személyében, lelkében bizonyosan nem változott semmit; de változott azok nézete vele szemben, kik eddig az egekig felmagasztalták s hogy mik ez érzelm-változás okai, — ezt már elmondottuk. A kenyér, a zsebkéz — ez dominál, ez gyúrja át az emberek gondolkozásmódját, nézetét egy napról a másikra.

A másik jelölt Burián Lajos. Ezek hosszú során ügyésze volt a városnak, a leghanyagabb talán, aki valaha létezett. Bizonyoságot tehetne e mellett ma is lelkes párthive: Filó Lajos dr., aki rövid városi ügyészkedése alatt ugyancsak tisztogatta-takarítgatta az átvett ügyészi Augiász-istálót.

Három év óta Burián polgármestere Szentesnek. Önkeny, paszkodás, a községnek szinte örületes pazarlása, a városi háztartásban a legnagyobb fejtelenség, a községnek — törvénytelenül 100000 frttal való növelése, mit a költségvetéseken túl pazaroltak el: ezek a szomorú tények bélyegezik az ő három éves polgármesterkedését a leggyászosabb időszakává Szentes közéletének.

Ime, a két jelölt egymással szembeállítva. Van-e józan gondolkozású polgára ennek a városnak, akinek — ezek tiszta ismerete és elfogulatlan megbírálása mellett — nehezére essék választani a kettő között?

Mi a városi képviselők józan eszéhez és becsületes lelkiismeretéhez apelálunk. S ha csakis erre fognak hallgatni, úgy nem féljük Szentes város jövőjét, sorsát a holnapi választástól.

Ünnepeljünk. Tündöklő fényben, káprázatos pompában szinte páratlanul állók az ünnepségek, mikkel édes magyar hazánk ifjú fővárosában, a mivel nemzeti képviselőinek s az országból felzarándokolt ezereknek részvételével, nemzeti lételünk milleniumának fordulóját megszenteltük.

A milleniumi országos kiállításnak ő fel-sége, a legalkotmányosabb, legbölcsebb ki-rály által történt megnyitása és az ajkán az alkalommal elhangzott valóban fejedelmi szavak; a budavári Nagy-Boldogasszony-templomban mánap tartott ünnepi tedeum, mikor az ország bírósor papiféjedelme mond király és nemzet sávéhez egyaránt szóló, apostoli magasságú szent beszédet, és az éldását könyörögve le a király felséges személyére, népének anyjára, a felséges királynéra, kit lovgias hódolattal, egész imádatával vesz körül a magyarság és a nemzetre, mely annyi bal-szerence közt, oly sok vizsály után ma, ezer éves történet dicsőségével, bújjával — öröme-vél maga mögött, a béke áldásos munkájá-ban mutatja be az egész világnak életerőssé-gét, nagyrühivatottságát; a milleniumi ünne-pék hosszú sorát bevezető ez a hatalmasan kimagasló két aktus örömteljesen dobogtat meg minden igaz magyar szívet szerte e hazá-ban, ha a nemzet milliúi személyükben távol maradtak is az országos ünneptől.

Ünnep volt ez a két nap minden ma-gyarnak, az ország legtválolabb, legfélreesőbb zugában is és a milliók ünnepi hangulatban, feszült kíváncsisággal várták bizonyára min-denütt a fővárosi hírlapokat, melyek megvít-ték mindenféle hü leírását a szívet-lelket emelő képrázatos, tüneményes ünneplésnek; az ifjú szép főváros felé irányult minden te-kintet és lelkünk nem győzte, betelni a ka-pott leírások olvasásával.

De nem csak az ország szívében, a csu-dás pompájú fővárosban szentelik ünneppé a milleniumot. Széles e haza minden várme-gyézéje, városa, legutolsó községe is emléke-zetéssé teszi többé-kevésbé magasztos alkotásokkal, helyi ünnepek rendezésével a millenium évét és Csongrádvármegye legma-gyarabb népe nem maradhat el ettől, hol a nemzet ünnepe: mi is ki fogjuk venni részün-keket a nagy nemzeti örömből, ünneplésből.

Szentesen a f. hó 9-én veszik kezdeti-keket a milleniumi ünnepek; az iskolák ün-nepével.

E napon minden iskolának, felekezeti és fokozati különbség nélkül ünnepe lesz. A délelőtt folyamán bent az iskola falai közt, hol a tanulók hazafias beszédekét mondanak, hazafias költeményeket szavalnak és hazafias dalokat énekelnek; míg délután az egész tanu-ló gyereksereg lengő lobogódisz és har-sogó zene mellett vonul ki a zöldbe, játszani, vigadni és vendégszolgálni az egyházak bö-kezűségéből, melyek vetélkednek a nemes feladatban, hogy a gyermekeknek emléke-zetessé tegyék a milleniumi ünnep napját.

Szép gondolat volt az egyházaktól és vármegyénk magas színvonalú felvilágosodott-ságának ékes tanúságtétele az, hogy a dél-utáni ünnepet kint a zöldben, az egy igaz istennek szabad ege alatt, az összes iskolák tanulóit, felekezeti különbség nélkül együtte-sen tartsák meg. A felekezeti választfalakat az ilyen magasztos alkalmak hivatva a leg-hathatósabban lerombolni s az ilyen alkalmak vésk be a gyengéd gyermeki kedélybe leghatalmasabban azt a benyomást, hogy mindnyájan magyarok, édes testvérek vagyunk — imadjuk akármilyen külső formában a magas-ságos istent.

Az iskolák ünnepe követi a f. hó 10-én az egyházak ünnepe. Összes egyházaink tem-plomaiban ünnepi hálaadó istentisztelet lesz e napon, melyben az összes hatóságok részt-vesznek. Legelőbb a református templomban, hol fél 9-kor kezdődik az ünnepi istentiszte-

let; ezután a katolikus, majd az evangélikus és végül a zsidó templomban.

A f. hó 11-én pedig Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága tartja milleniumi diszgyűlést, ugyancsak Szentesen, a várme-gyézahágyteremben s az alkalommal lep-lezik le a haza ujkori története két legna-gyobb, legkimagaslóbb alakjának: K o s s u t h Lajos és D e á k Ferenc arcképeit is, ünnepi emlékbeszéd kíséretében.

De leghatalmasabb, országosan monu-mentális ünnepet vármegyénk közönsége va-lójában csak június 27-én fog ülni, mikor az ország főmóltóságai is ide zárandokolnak hozzánk, Pusztaszerre, az első magyar alkot-mány-gyűlés színterére, hogy letegyék a hon-alapítói fejedelmi A r p á d emlékezetének szentelt szobornál alakpözt. Ez lesz a mi legnagyobb ünnepeink.

Felhívás!

Holnap délelőtt 9 órakor tartja meg Szentas város képviselőtestülete, a túl a kurcai tanácskozóteremben tiszt-ujítottzéki gyűlést, melyen az egész tisztikart választják ujából.

E választás eredményétől függ: hogy tovább folyjon-e Szentas város közigazgatásában a mai paszkodó önkény és a közvagyon oktalan, tör-vénytelen pazarlása, vagy hogy a vá-rosi közkormányzatban gyökeres szem-élyi változás következze-e be, mely a ma közigazgatásunkon rágódó fe-kélyek kiirtásával, egészségesebb szel-lemmel s helyes gazdálkodással hely-reállítsa nyomorúságos penzügyi hely-zetünkben a szükséges egyensúlyt?

Ezt a kérdést mindenesetre a közgyűlés legelső aktusa, a pol-g á r m e s t e r v á l a s z t á s fogja el-dönteni.

S épp ezért, lelkiismeretükre apel-lálva, azzal a felhívással fordulunk mindazon városi képviselőkhöz, akik-ről tudjuk, hogy lelkükben meg vannak győződve a gyökeres személyváltoztás elodázhatalan szükséges voltáról, hogy holnap délelőtt 9 órára pontosan kint legyenek megannyian a város túl a kurcai tanácskozó termé-ben, a közgyűlés megnyitá-sára, nehogy a legfontosabb: a polgármester-választásnál szava-at joguktól eles-vén, elmagat a város ügyét is elejtsék.

Ne maradjon el senki, aki a vá-roz, az adózó polgárság jól felfogott érdekéből és csakis ilyen szempontból érvényesítheti szavazatját. Gondol-ják meg, hogy ez lelkiismereti kérdés és hogy e polgári kötele-ség hű teljesítéséből Szentas városra és népére csak áldás hárulhat.

Az egységben, az összetartásban van a legnagyobb erő és ha össze-tartunk, biztos a győzelem!

Csongrádiak sajtópere.

Szeged, május 4.

H e g y i Antal, Csongrád plébánosa, a »Csongrádi Közöly» szerkesztője állott ma az esküdték előtt, mivel lapjának m. évi 31-iki szá-mának »Erőszakoskodás» című vezércikkében arra intette a közbirtokosságot, hogy ne engedje magát R é t i főszolgabíró által kizsárlatni,

mert ő azt akarja, hogy ő legyen korlátlan gaz-dája a közbirtokosság vagyonának.

A cikk elmondja, hogy a főszolgabíró kor-tes-alapnak akarja felhasználni a közbirtokosság vagyonának a jövedelmét:

A sajtóbírósnak elnöke: P ó k a y Elek, bírák: C z u k o r Ignác és O n i t i u Elek.

Kisorsolt esküdték: Pankovits Miklós, Tó-rök Mihály, Sieherman József, Braun János, Kiss Arnold, Gruber Gusztáv, Bója Antal, Vá-ra di Gábor, Bumford Sándor, Csonka Ferenc, Danner Mihály, Hrazdik Ede. Pótküdték: Kó-rósi Lajos, Kittka József.

A vádhatóságot Dobák Béla királyi h. fő-ügyész képviselte; vádlott személyesen Kalmár István védő ügyvéddel van jelen.

A vádlelet.

Felolvassák a vádleletet, melyet a kir. ügyész hivatalból nyújtott He g y i Antal plébános lapszerkesztő ellen a »Csongrádi Köz-ölyben» megjelent, »Erőszakoskodás» című cikke miatt, melyben hatóság elleni ígztatást lát.

A cikk elmondja, hogy Réti Ferenc volt főszolgabíró hivatalos hatalmát felhasználta, hogy a Csongrádi közbirtokosság érdeke ellen, a párt és saját érdekét mozditása elő. A többi közt azt mondja, hogy gyűléseket hívott egybe a főszolgabíró, melyre a birtokosság számos tagja nem kapott meghívót, s azokon Réti ho-zott határozatokat, e miatt »ki kell porolni a nadrágját.»

A tárgyalás.

H e g y i Antal vádlott előadja, hogy a cikk megírására ő a csongrádi közbirtokosság érdeke indította. A cikk által el is érte azt a gazdaság, hogy egyenként hívták meg később a közgyűlésre, hogy ő maga döntson saját ügyeiben.

E l n ö k úgy tudja, hogy a közbirtok-ság gazdasági tanácsot alakított, melyet az ellen-zék fölébebeztet a közigazgatási bizottsághoz s ez, valamint a III-ad fokú hatóság helyben hagyta a határozatot. Ez ellen ígztatott a cikk.

D o b á k Béla h. főügyész kérdést intéz vádlotthoz, hogy ismeri-e a mezőgazdasági tör-vény intézkedését, mely szerint a közbirtok-ság elnöke a közgyűléseken mindig a főszolgabíró.

Hegyi Antal ismeri, s tudja, hogy az íte-let után a miniszteren felül fölébebebebebeze nem lehetett, de joga van a közbirtokoságnak a minisz-tert, ki félre van vezetve, informálni.

Dobák Béla bemutatja az 1895. évi augusztus hó 25-iki közgyűlés határozatát jegyző-könyvben, amely közgyűlés Hegyi ígztató cikke-nek hatása alatt nem engedelmeskedett a minisz-ter határozatának, s nem akart gazdasági tanácsot választani.

K a l m á r István előadja, hogy a cikk-ben hatóság elleni ígztatás nem volt, egyedüli célja, hogy az osztatlan birtokokat a közbirto-kosság érdekei szerint kezeljék. A közbirtok-ság azon határozatát, hogy nem kell neki gaz-dasági tanács, Réti főszolgabíró mint elnök fö-lebbezte meg, noha neki más joga nem volt, mint elnöki joga a közgyűlésen. A várme-gy formahibák miatt megsemmisítette a fölébe-zést, s az ellen ismét Réti fölébebebebebezt. Az augusztus hó 25-iki közgyűlés nem a cikk hatása alatt hozta meg határozatát, s erre kéri S ó h l y a jegyzőt kihallgatni, valamint a közgyűlés határozatának jegyzőkönyvét.

Bizonyítás.

A törvényzéki jegyző felolvassa a kö-zbirtokossági ülések jegyzőkönyveit, valamint a föld-mivvelésügyi miniszter határozatát a fölébebe-zésekre.

S ó l y a Gyula tanu kijelenti, hogy az augusztus hó 25-iki ülésen nem volt ígztatottság.

A vádbeszéd.

D o b á k Béla kir. h. főügyész vádbeszé-dében visszatekint Csongrád város társadalmi életére. Előadja, hogy az osztatlan birtokok fe-lett a közbirtokosság bir feltétlen hatáskörrel. Ilyen volt a »bokrösi» közbirtok. A közbirto-kosság elhatározta, hogy e birtokát a gazdasági tanács által kezelteti 6 évre. E fölébebebebezt, de jóváhagyott határozat ellen mondogta ki az augusztus 25-iki közgyűlés, hogy nem kezelteti birtokát a gazdasági tanács által. E határozat elősegítette Hegyi lapjának »Erőszakoskodás» című cikke. E cikk megfélebezt a földmivvelés-ügyi miniszter határozatát s felhívja Csongrád lakosságát, hogy ne nyugodjék bele a miniszter határozatába.

A védelem.

K a l m á r István védő beszédét a millenium alkalmából vezeti be, Csongrádra való hivatkozással, lelkes szavakkal. Védené, ugymond, azzal van vádolva, hogy cikkével egy közgyűlési határozatot hivatott elő, mely ellenkezésbe állott a miniszter határozatával. A közbirtokossági tanács máig sincs megalakítva. Nem tartja igazgatásnak, csak fölülbírálatnak a cikket. A miniszteri rendeletet joga van megbírálni védenének nemcsak mint hírlapírónak, de mint közbirtokosnak is. A törvény korlátain belül való intézkedésre hívja fel a cikk a közbirtokosságot. Kéri védené felmentését.

Ítélet.

Hegyi Antal írta-e a cikket? 12 igen. Van-e benne hatóság elleni igazgatás? 7 igen, 5 nem. Vétkes-e a vádlott az igazgatás vétségében? 4 igen, 8 nem.

Ezen ítélet alapján a sajtóbíróóság felmenti a vádlottat az ellene emelt vád alól s a kincstár 60 frt költséget fizet.

Ujdonságok.

Szentes, 1896. május 7.

— Tisztújítói közgyűlés. Szentes város képviselő testületét a f. hó 8-ra, holnap délelőtt 9 órára hívta össze tisztújítószéki gyűlésre C s a t ó Zsigmond dr. alispán, a városi tisztújító szék elnöke. A túl a kurcai tanácskozó teremben tartandó ezen közgyűlésen választandók lesznek: a polgármester, a h. polgármester egyúttal jog- és pénzügyi tanácsnok, a gazdasági tanácsnok, az adóügyi tanácsnok, az iparügyi tanácsnok egyúttal községi bíró, a városi ügyész és mérnök, az I. árvászéki ülnök egyúttal h. elnök, a II. árvászéki ülnök, a főszámvevő, az adópénztáros, a közpénztáros és az árvapénztáros, valamint a 3 pénztári ellenőr, a birtoknyilvántartó, a közgyám, a levéltáros, a mértekhitelcsítő egyúttal rendőri írnök, egy segéd-számtiszt, az alkaptány és a joggyakorok. Mind e hivatalos állásokra persze óriási a pályázottak száma és csaknem minden állásra nagy a versenyegés. Egészen ellenjelölt nélkül, mint az állásra egyedül pályázottak csupán Ö n o d y Károly I. árvászéki ülnök és S i n o r o s S z a b ó Sándor ügyész segéd állanak s a versenyen rajtuk kívül még számbavehető más pályázó nélkül áll D u n a h á t i M é s z á r o s Ferenc alkaptány és Győry Antal II. árvászéki ülnök.

— Milleniumi ünnep Horgoson. A horgosi zsidó hitközség a f. hó 3-án ünnepele meg a nemzet ezer éves fennállásának ünnepe. Rövid isteni-tisztelet előzte meg az ünnepet, mely a templom előtti téren, a szabad ég alatt folyt le. A szegedi hitközség képvisletében M i l k ó Jakab, N e u b a u e r József és Dr. S z i v e s s y László előjárósági tagok vettek részt a horgosi ünnepen. Az isteni-tisztelet után L ö v Imaudr Dr. főrabbi, aki a horgosi hitközségnek is lelkesze, hazafias lelkesedéstől áthatott nagyszabású ünnepi beszédet mondott. A beszédet főformán az egész község lakossága ünnepélyes csendben hallgatta meg s az a nem zsidó felekezeti polgárokra is mély hatással volt. A főrabbi röviden érintette Magyarország történetének minden kiemelkedőbb mozzanatát és összehasonlításokat tett a nemzeti ünnepek és a zsidó felekezeti ünnepek jelentőségei közt. Különösen találó volt a kép az engesztelés nagy ünnepe, melynél a nemzet és korona közti nagy engesztelési aktusra tett vonatkoztatás. Érdekes, hogy a zsidó rabbi különösen hangsúlyozta hívei előtt, hogy Szent István király hatalma a keresztény fölvetésként ered, s a nemzet ezer éves fennállása a keresztény tanokban rejlt bölcsességnek köszönhető. A beszéd ezen része, stenografiai följegyzések szerint a következő volt:

„És Géza és utána dicső fia István belátták azt, hogy pogányul a nemzet meg nem maradhat Európán szivében és akkor áttért a nemzet a keresztény vallásra, arra a hitre, amely őt testvérként egybeforrasztotta Európa többi népeivel, hogy itt megvetse lábát, gyökeret verhesse. Mert nem volt elég karddal elfoglalni a Duna-Tisza közét, hanem szükséges volt bölcsességgel, előrelátással meg is tartani.“

A beszéd befejezése után Burg Dénes horgosi birtokos mondott köszönetet a főrabbinak a szíves megjelenésért, amivel lehetőzet tette, hogy a horgosi község felekezete nélkül ünnepelhette az ezer éves fennállás jelentőségteljes évfordulóját.

— Kortesfogás. A zsebpárti vezérkar részéről tegnap azt a hazug hírt terjesztették városszerte, hogy B a l o g h János visza-vonta a polgármesteri állásra benyújtott pályázatát és nem reflektált többé a polgármesterségre. Talán mondanunk se kell, hogy ez a hírléls nem egyéb, otromba kortesfogásnál, arra szánva, hogy a városi képviselőket kedvezőbbre hangolja a Burián Lajos megválasztása iránt. B a l o g h Jánosnak eszébe se jutott egy pillanatra: s visszalepni a pályázástól, sőt ellenkezőleg: az eltkéltsege a legkomolyabb és alapos a remény, hogy a küzdelemből győztesül is fog kikerülni.

— Vasútügyi gyűlés. A szentes-vásárhelyi vasút végrehajtó-bizottsága tegnap délután gyűlésezett, C s a t ó Zsigmond dr. alispán elnöke alatt, a vármegyeház kistermében. A gyűlés tárgya, a vasútépítési vállalkozó egy — a pótmunkákról benyújtott — kereseti kimutatásának kiutalványozása volt.

— Iskolák milleniumi ünnepei. Folyó évi május hó 9-én, a helybeli főgimnázium, Magyarország ezredéves fennállásának emlékére emlékünnepet rendez. Ez ünnep programja a következő: 1) Sz ó z a t. 2) E n e k l i az ifjúság. 2) Elnöki megnyit. 3) F e l o l v a s á s. Tartja Dr. B e r e c z Sándor főgimnáz. tanár. 4) E z e r é v u t á n. szavalja B ö s z ö r m e n y i Jenő V. oszt. tanuló. 5) S z a b a d e l o d á s. Tartja B o r b é l y Károly VIII. oszt. tanuló. 6) E z e r é v e s M a g y a r o r s z á g. Szavalja M ó h r Béla VIII. oszt. tanuló. 7) H y m n u s. E n e k l i az ifjúsági vegyeskar. Az ünnep kezdete délelőtti 10 óra. — A szentesi izraelita népiskola, ugyancsak a f. hó 9-én, reggel 8 órakor tartja meg az ezredéves ünnepeit, melyek a szüléket és tanügybarátokat czennel meghívja az iskolászek.

— Vak tűzi láрма. Tegnap délután 5 óra után az örtonyó vészkongása riasztotta fel a város lakosságát, tüzet jelezve az I-ső tizedben. Tüzfecskendő, lajtok, rendőrség pár perc alatt a G á s p á r Gábor házánál vertették, hol a veszedelmet sejtették. De vak tűzi láрма volt a vészkongás; kenyeret sütittek a házánál és a kemence keményen vídámán kiborodó füst csalta meg a toronyját.

— A kis tájékoztató. A zsebkérdések egyike körül, mint kis tájékoztató, azt a felvilágosítást adja közre a város által kitartott „S z e n t e s i L a p” f. évi 54-ik száma, hogy S a l o m a Ferenc, mikor N o v o b á c k y a malomüzletlétl visszavonult, bár az utóbbi egy krajcárt se feketett az üzletbe, önként és gavallérosan 3000 frt végkielégítést ajánlott fel neki, amit N o v o b á c k y meg is kapott. Hát, hogy N o v o b á c k y a pénzt megkapta, mikor megszünt üzletárs lenni: ezt boldsan tudjuk; de e mellett mincsem okunk pirulni, mert egy kicsit mégis különös, hogy azt az ö n k e n t e s v é g k i e l é g i t é s i ö s s z e g e t N o v o b á c k y n a k p ö r r e l kellett megvennie.

— A fagyos szentek. Szervác, Pongrác és Bonifác, kik — a naptári időszámítás szerint — a jövő héten volnának sorosak, ugyancsak sietnek előre is kimutatni a foguk fehéret. Az időjárás néhány nap óta hűvöse, mondhatni hidegre változott és ha fokoza-

tosan úgy süllyed a hőmérséklet, mint néhány napja, — úgy akkor aligha lesz okunk kellemesen megemlékezni az évben a fagyos szentekről.

— Szentes város kereskedőihöz. S t a r k Nándor könyv- és papirkereskedő, a szentesi kereskedőtársaihoz intézett egy nyílt kérelmet küldött be hozzánk, melyben kártársait arra szólítja fel, hogy a f. hó 9-én, mikor a város összes iskoláiban milleniumi ünnepet rendeznek a gyermekeknek, zárják be az ünnepség idejére boltjaikat és engedjék úgy ünnepeink az alkalmazottaikat is. A felhíváshoz a magunk részéről örömmel csatlakozunk és melegen ajánljuk azt megszívlelésre a kereskedők figyelmébe.

— A gőzgépekzelők és kazánfűtők vizsgálatalát, a Mikes Gyula kir. főmérnök s államépítési hivatal-főnök elnöke alatt Szegeden szervezett bizottság, 1896 évi május hó 16-án délután 3 órakor kezdve, a magyar államvasút szegedi szivattyutelephén tartja meg, miről a hivatal az érdekelteket azon figyelmzettetéssel értesíti, hogy a vizsgalételére vonatkozó, kellően bélyegzett s felszerelt kérvényeket a nevezett bizottsági elnöknel (Szeged posta palota) kell megelőzőleg s legkésőbb a kitűzött nap délelőtti 10 óráig benyújtaniok vagy beküldeniök.

— Toloncolás. T o k o g y i Mihály Hm. Vásárhelyre illetékes, hibbant elmjű embert, miután a rendőrség itt csavargásban találta, haza toloncolták illetékes helyére. F l ó r i á n Erzsébet cselédet pedig, ugyancsak csavargás miatt, kolozsvári rendőrség toloncolta haza Szentesre.

Foulard selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, kínai s. a. t. a legújabb min-tázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes H e n n e b e r g s e l y e m e t 35 krtól 14 frt 65 krig méterint sima, csikos, kockázott, mintázott, damasztó s. a. t. (mintegy 240 különböző minőségben, 2000 szín- és mintázattal s. a. t. megrendelő árú postabér és vámmentesen a házhoz szállítva, mintak postafordultával küld H e n n e b e r g G. (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező-lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. (2)

* Kirándulások a magyar tengerre és a Vaskapuhoz. a folyó évi május hó 14-től kezdődőleg, országos kiállításunk ideje alatt, Budapestről mindkét irányban,

A tengeri kirándulások külön vonata minden csütörtökön reggel indul Fiume, Abbazia, Cirkenvenia és Velence megtekintésére, hat napi időtartammal. Fiuméba este érkezik, tehát nappal közlekedvén, a tengermelléki Karszt erdekes sziklavidékeit és a búhajós Adriai tengeret a teljes pompájában szemlélhetjük.

A Vaskapuhoz minden pénteken rendez a vállalat kirándulásokat, a magyar nemzet kulturális hivataának fényes bizonyítékául, további a kirándulásra vonatkozó tervezetlő, képekkel díszített és vonzó leírast tartalmazó füzetet adott ki, melyet a tengeri kirándulások iránt érdeklődőknek ingyen megküld, mely célból elégséges, ha tudakozódó ebblí kívánalmat, pontos címetel, levelezőlapon a jelzett vállalattal tudatja. Emlé kirándulások különösen a milleniumi kiállítás meglátogatását tervezőknek, továbbá az egyletek, casinók, társulatoknak melegen ajánljuk.

Ezen kirándulásokat a Tengeri Kirándulások Vállalata (Budapest, VIII., Aggteleki-utca 2., II. 8.) rendezi, mely a kiránduló helyek, látványosságok, nevezetességekről, továbbá a kirándulásra vonatkozó tervezetlő, képekkel díszített és vonzó leírast tartalmazó füzetet adott ki, melyet a tengeri kirándulások iránt érdeklődőknek ingyen megküld, mely célból elégséges, ha tudakozódó ebblí kívánalmat, pontos címetel, levelezőlapon a jelzett vállalattal tudatja. Emlé kirándulások különösen a milleniumi kiállítás meglátogatását tervezőknek, továbbá az egyletek, casinók, társulatoknak melegen ajánljuk.

Iskolai ünnepély. A testvéri szeretet nevében! Meghívás Szentes város polgáraihoz és polgárhoz! Magyarország ezredéves fennállást ünnepli nemzetünk. Az egyes hitfelekezetek is országszerte ünnepélyeket rendeznek iskoláikban és ősi szokásként megvendégelik a gyermekeket.

A szentesi összes hitfelekezeti és az iskolafenntartó város egyhangú megállapodással határozta el az összes tanuló ifjúságnak közösen leendő megvendéglését.

Folyó hó 9-én, szombaton d. e. 11 óra-kor a piactérről induló kivonulással tartatik meg, a külső vásártéren az ünnepély.

Az egyházak előjáróit a szeretetteljes egyetértő ünnepély közös megtartására Szentes városnak különböző hitfelekezeteihez tartozó polgárai között fennálló példás egyetértés és testvéri szeretet ápolásának és a fogékony gyermek-i szívekbe való beültetésnek eszméje vezérelte.

Élelkekemelő lesz együtt látni Szentes város összes iskolás gyermekcseregét a gimnáziumi ifjúságtól a tanyai iskolák növendékeig a hazaszeregetben és testvéri érzületben ölelkezve együtt vigadni, örövendezni, lelkesedni!

Nagy Magyarországon sehol sem fogja a tanuló ifjúság és iskolás gyermekcsereg melótban megünnepelni az ezredévet!

Meghívunk minden szülő, gyermekbarátot, és nemes eszméért lelkesülni tudó minden polgárt, polgárnőt és városnak.

Az ünnepélyen közös ebéd is rendeztetik teritekenként 60 kr. mellett.

Tájékozás végett felkérjük a közös ebéd résztvevni kívánókat, szíveskedjenek az iránti szándékukat a református, katolikus, evangélikus, görög és izraelita hitfelekezetek gondnoki hivatalában, a Casino, Polgári kör, 48-as népkörök, az iparos és kereskedő ifjúsági egyletek és Kath. kör helyiségeiben, az összes hitfelekezeti tanítók és egyeseknél levő ivenek vagy a szülőkhöz intézendő felszólításokra rávezető, aláírásikkal, melyek kötelezők, vagy más úton csütörtök déli g jelezni és a rendező bizottság tudomására juttatni.

Jertek el hát szülők, polgártársak, polgártársnők ünnepségünkre vallás, politika, társadalmi állás és foglalkozásra való tekintet nélkül! Örvendeztetjük velünk együtt a fegyverrel szerzett, annyi drága honfővér árán megtartott és edes magyar hazánk ezredéves fennállásának és testvériségünknek!

Emeljükte fényét megjelenésekkel; tegyék-e napot Szentes város általános ünnepévé, a hoi városunk lakosságának minden rétege összelelkezve a lángoló hazaszeretet örövendő fellobogásával és a baráti szeretet kitörő lelkesedésével kiáltuk: Eljén az ezredéves haza! Eljén a testvériség!

Szentes, 1896. évi május hó 5-én.

Az összes hitfelekezetek és a városi hatóság kebeléből kiküldött rendező-bizottság

Meghívás.

A szentesi iparos-ifjak önképző-köre f. évi május hó 10-ik napján, délután 2 órakor, a kör helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a kör tagjait van szerencsém meghívni.

Tárgy: Megüresedett rendezői tiszt-ségek betöltése.

Szentes, 1896. ápril. hó.

Rácz Zsigmond,
elnök.

Irodalom.

A »Vasárnapi Ujság« május 3-iki száma három ivnyi terjedelemben 74 képpel jelent meg. Az első iven a magyar nemzet történetéből az közleményeket, »dióhéjban« egy iven Magyarországot ezeréves történetét közleményekkel Jokai Mórtól, Baráth Ferenc-től és Csánki Dezsőtől 43 képpel illusztrálva; a képek nemzetünk ezer éves történetének főbb jeleneteit tüntetik föl, Árpádtól I. Ferenc József-ig. — A második iv az ezredévi kiállítás ismerteti, bemutatván a kiállítás rendező bizottságának elnökeit, igazgatóit s többi vezér-férfiait, összesen 23 képet a kiállításról és 7 verset 3 képpel. — A harmadik iven Munkácsy Mihály új nagy festményéről, az »Ecco homo«-ról közöl részleteket, (4 képet) s közli

együttel Munkácsynak arcképét, melyet a mester maga festett a firenci Uffizi-képtár részére. Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok egészítik ki a lap tartalmát.

A »Vasárnapi Ujság« előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Ujdonságok«-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, egyetem-útca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap«, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

KÖZGAZDASÁG.

Gabonatözsde. (Bpest, május 5.) A mai gabonaüzlet menete igen csendes volt. Bűz a b a n a gyenge kinalattal szemben is mérsékelt kereslet mutatkozott, minél fogva az irányzat csendes lett. A forgalom mintegy 10.000 métermázsára tehető, mely változatlan áron kelt el. Leginkább apró-cseprő tételek kerültek a piacra és ennek nagyobb része tiszavidéki hozatalokból állott. A legmagasabb eladási ár 7 frt 30 kr volt 815 kilós tiszavidéki búzáért, mely legalacsonyabban 6. — Irton a 77 kilós fehérmegyei árú kelt el. R o z s ismét hanyatlott és kisebb forgalom mellett 6.25 frtot jegyzet. A r p a b a n csekély

üzlet létesült változatlan árák mellett. Z a b b a n kellemesebb az irányzat és elkert mintegy 1000 mm. 6.30—6.62% forinton szín és minőség szerint. T e n g e r i kissé lanyhább irányzatot követett és 3.90—3.95 frtot jegyez helyben, míg Kőbányán 5—10 krral több érhető el.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. Máteffy Ferenc
Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

Hirdetmény.

A szentesi izr. hitközség ez évi május hó 10-én d. e. 11 órakor templomában diszisteni-tisztelettel egybekötött ezredéves ünnepélyt rendez, melyre a t. közönség tisztelettel meghívatik.

Biztonsági szempontból az erkélyen lévő és a nők részére fantortott ülések, csak a felmutatandó jegy mellett foglalhatók el; minél fogva felkértenek az ünnepélyen megjelenni óhajto t. hölgyek, hogy az ünnepélyre szóló jegyeket a hitközség jegyzői hivatalában e hó 7 és 8-án átvenni szíveskedjenek.

A rendező bizottság.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házi-szer ellentáll az idő megpróbálásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésnek alkalmazatik köszvényél, oszónál, tagszagatásnál és megüheknél és az orvosok által bedörzsölésre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi-szer, melynek egy háztartásban sem kellené hiányoznia. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegentéki árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főként: Török József gyógyszerésznél Budapesten.

Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbörtekü utánzást van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget »Horgony« védjeggyel ellátott mint nem valódit utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállító, Rudolstadt (Thüringia).

Főnyeremény
csetleg
500.000 márká.

Szerencse-jelentés!

A nyereményekért
az állam
kezeskodik.

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás
nyeremény eselyeiben való részvétellel, melyben

10 millió 746,990 márkát okvetlenül nyerni kell.

Ez előnyös pénzsorsolás nyereményei, mely tervszerűen csupán 112.000 sorsjegyet tartalmaz, a következők:

A legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márká.

Dij	300,000 márká	46 nyeremény	5000 márká
1 nyeremény	200,000	106	3000
1	100,000	206	2000
2	75,000	782	1000
1	70,000	1348	400
1	65,000	42	300
1	60,000	183	200 és 150
1	55,000	35327	150
2	50,000	8961	a 134, 104 és 100
1	40,000	9249	a 73, 45 és 21
3	20,000		
21	10,000		
		összesen: 56,240 nyeremény.	

Az első osztályú főnyeremény 500,000 márká, mely a második osztályban 55,000 márká a harmadikban 60,000, a negyedikben 65,000, az ötödikben 70,000 a hatodikban 75,000, a hetedikben 200,000 márkára emelkedik és a díjjal, 300,000 márkával együtt esetleg 500,000 márkát tehet ki.

Az első húszra, mely hatóságilag van megállapítva:

egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr.
egy fél „ „ „ „ „ 1 „ 75 „
egy negyed „ „ „ „ „ — „ 90 „

Minden résztvevőnek azonnal a megtörtént húzás után, külön felhívás nélkül megkádóm a hivatalos sorszhúzási jegyzéket.

Sorsolás megtört az állancimerrel, melyből a betétek és a nyeremény-felosztás a hét osztályban előre megadható, díjtalanul küldetik.

A nyeremények kifizetése és szétküldése, közvetlenül tőlem történik az érdekeltekhez, teljes értékben és a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendeléseket postautalvánnyal vagy utánvétellel kérek eszközölni.

Megrendelésekkel tehát mindenki, a közeli húzásra való tekintettel azonnal, de legkésőbb

a f. évi május 21-ig bizalommal forduljon:

Heckscher József bank- és váltó-üzletéhez, Hamburgban.